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Előfizetési felhivás 

„K. KÖZLÖNY 
l1GsS. évi folyanmnaára. 

A „K. Közlöny" előfizetési ára : 

Egy évre 12 forint o. ért. 
Eélévre.. G, 
Évnegyedre .yn mnn 

Egy hóra.. . 1, 0n 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Uj pártalakulás. 
A delegátió tagjai a magyar királyság 

részéről megválasztatván , országgyülésünk 
négy-öt hétre elnapolta magát, s képviselő- 
házunk tiszteletreméltó elnöke az utolsó ülés 
végin tartott zárbeszédében igy szólt : „Azt 
mondják, hogy ismét veszély fenyegeti a ha- 
zát, veszély, mely nemsokára beáll,6 s inté 
a pártokat az egyetértésre, az összetartásra, 
hogy „ha a veszély csakugyan be talál kö- 
vetkezni, egyesült erővel nézhessünk annak 
szemébe.4 

Nem tárgyaljuk ezuttal tüzetesebben : 
honnan s minőö alakban fenyegetheti hazán- 
kat a veszély; körülbelől eltalálhatják azt 
t. olvasóink maguk is, ha szemügyre veszik 
a külpolitikai constellatiókat, s különösen a 
panszláv tendentiákat, melyeknek áramlata 
semmin sem törik meg természetesebb és dü- 
hösebb tajtékzással, mint egy oly combina- 
tión, a melynek alapján Magyarország erő- 

TUSCIU, 

gédforrásait önvédelmére kinyithatja, részint 
ez önvédelemnek biztos támaszt talál a lajt- 
hántúli másik állam, Ausztria, szövetségében. 

Csak annyit akarunk ezuttal mondani, 
hogy geographiai helyzetünk s nemzeti mis- 
siónk természeténél fogva, nekünk mindig 

tanácsosabb a veszélyek eshetőségét szám- 
ban tartani, mintsem az örök béke olajágá- 
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kadt balközépi taggal erősbült szélső-bal s0- 
rakoznék kartácsaival meleget csinálni nem- 
csak a közös ellenségnek, hanem mindenkinek, 
a ki nem tart halotti predikatiót a magyar 
királyság felett azok után, a mik a mult év- 
ben Hunniában történtenek. 

Annyi bizonyos, hogy mig egyfelől ar- : ről biztosittatunk, hogy a jobboldali eddigi 

! 
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párt megrendülés nélkül állotta ki a föld- 
ingást, addig másfelől koszorus publicistánk, 
Kemény Zsigmond a »Pesti Naplóban egész 
általánosságban kimondja, hogy előre 
lehetett sejteni, miszerint a kiegyezkedési 
mű befejezése a mostani pártok decompo- 
sitióját vonhatja maga után, a körülmények 
szerint lassubb, vagy meggyorsitott krizisek 
közt. 

És az is bizonyos, hogy a „Hon«-ban 

obsit az ekképp kettészakadt baloldal azon 
mérsékeltebb párthiveinek, kik elég ,„gyen- 
gék voltak semmi hazaárulást, semmi hit- 
szegést sem látni a delegátiókba való beme- 

netelben az 1867-ki törvények alapján. 
Csernátony úr nyájaskodásai Ghiczyék 

s Tiszáékkal meglehetős harapós szerelmi 
vallomásokká savanyodtak már is a szélső- : 
baloldali légkörbe transponált ,Hon hasáb- 
jain, melyek új év óta mindennap egy-két 
pártmanifestumot foglalnak magukban, s ezek 
közt éppen Csernátoni úrnak a január 4-iki 
számban foglalt hosszu magyarázatát, a mely- 
ben maga constatálja, hogy itt többé ki nem 
foltozható szakadás van, az elválás bevégzett 
tény, az ellenzéki citadellában csak a „Hon" 
elvbarátai maradtak, amazok pedig, t. i. Ti- 
száék s Ghiczyék, miután lőn saz utolsó 
erőd elhagyásáról haditanács és táborkari ha- 
tározatt a jobboldallal — verba ipsissima — 
toiáshéiba kerekedte 

Mib fesz az Ba .m not, negy Deák, 
Tisza és Ghiczy egy közös pártviszonyba 
léptek ? 

Eh bien, ha éppen Csernátony úr hir- 
deti, higyjük el egy kicsit neki, s ne essünk 
kétségbe a haza jövője felett. 

Annyi bizonyos, hogy akár „kereked- 
nek tojáshéjbat pártvezéreink, akár nem, e 
tiszteletreméltó nagy hazafiak ezután jobban 
meg fogják érthetni egymást, a balközépből val ábrándozni, s a komolyan intő szózat egy 

oly férfiu ajkairól, minő a magyar képvise- 
löház tisztes elnöke, bizonyára ok nélkül 
nem hangzik fel. 

Különös, hogy a képviselőház által egy- 
értelmü helyesléssel fogadott ezen egyetér- 
tésre intő komoly szózat alig hangzott el, 
rögtön reá az országgyülési baloldal sorai 
közé becsap a meghasonlás szelleme, a tulzó 
elemek egész robajjal keresztültörnek a párt- 
fegyelem korlátain, s Jókai, Keglevich és 
Csernátoni vezérlete alatt elszakadnak a Tisza 
és Ghiczy vezérlete alatti mérsékeltebb párt- 
résztől, mely a baloldal zömét képezé, mely 
a kitűnőbb baloldali capacitásokat ma is ma- 
gában foglalja, s mely nem ismeri hazafiui 
feladatának a negatio meddő terére lépni s 
derüre borura dehonestálni mindazt, a mihez 
1867-ben a magyar politika juttatá hazánkat. 

Tehát új pártalakulások napjait éljük, 
a mitől a közügyre nézve csak jót várhatunk 
ugyan, a mennyiben ez a pártelemek termé- 
szetesebb és eröteljesebb kristályosulását von- 
hatja maga után, de miután minden decom- 
positio egyszersmind a desorganisatio egy nemével jár, miután a parlamenti pártok ily belmozgalma nem egyéb, mint egy kis er- 
kölcsi forradalom, s miután az új configura- tiót csak sejteni, de teljes positivitással meg. határozni nem lehet, végre is ezen átmeneti helyzet pártéletünkben elég izgalmas mozza- nat - kivált a távolból szemlélve. 

Mint értesülünk, a földingás a jobboldal 
talpa alatt is egy kis rezgést idézett elő, s hallottunk, sőt lapban is láttunk megérintve 
oly conjecturát, mely szerint a decompositio pártjaink egész vonalán bekövetkezhetik, mi- dön a jobboldal szabadelvü elemei egyesülve a baloldal mérsékeltebb elemeivel talán Deák, 
Tisza, Ghiczy vezérlete alatt alakulna e y 
nagy többséget képező parlamenti centrum, 
midőn a jobboldal soraiból fennmaradó con- servativ elemek aztán szélső-jobbot képezné- nek, túl meg, a másik végin a pártok csata- 

kiválván azok, kik e pártot mindig tovább 
akarták sodorni akaratja ellenére is — merre 
felé? arra felé, a hol a gyakorlati tér meg- 
szünik. 

Halmágyi Sándor 

Választási mozgalmak Kolozsvártt. 
Városunk szabadelvü jobboldali választói teg- 

napelőtt délután a megyeház nagy termében igen 
népes értekezletet tartottak, hol egyszersmind min- 
den fertály képviselve volt. Az értekezletet gróf 
Eszterházy Kálmán rövid, velős beszéddel nyitván 
meg, ajánlja az összetartást és ügybuzgalmat, s 
óhajtja, hogy a választás körüli tevékenység fokon- 
ként növekedjék s tetőpontját ott érje el, hol leg- 
szükségesebb, t. i. a választás actusánál, mert csak 
igy véli a hany agság vádját kikerülhetőnek; éppen 
ezért e végetti fertály-érk zletek tartását hozza ja- 
vaslatba, mi elfogadtatván, azok idejéül a jövő 
szombat délutánja tüzetik ki; ezek nyílatkozatától 
tétetvén függövé egy általános értekezlet megtartá- 
sának időpontja. - Továbbá határozatba ment, 
hogy minden fertály legalább két két taggal képvi- 
seltesse magát egy ugynevezett választási bizott. 
mányban. Közfelkiáltással s általános éljenzések 
közt léptettetett fel ezután a jelölt, ev. ref. püspök, 
Nagy Péter személyében. Végül az értekezlet 
azon meggyöződését fejezi ki, hogy egy második, 
s Kolozsvár emlékeivel merőben ellenkező demon- 
stratiót leginkább a párt részérőli lelkiismeretes te- 
vékenység s lankadatlan ügybuzgalom képes meg- 
akadályozni, mit zárszavaiban elnök is ismételve a 
tagok szivére kötvén, az értekezlet eloszlott. 

A katholikus státusgyűlésről. 
Illetőleg e gyülés indokáról, eredetéről és czél- 

járól a „Kronet. Ztg. többek közt azt mondja : 
nAz első kath. gyülés 1848 óta 1866- ban 

Kolozsvártt tartatott, püspök Fogarassy M. ő nmiga 
elnöklete alatt, s több az akkor folyó országgyu- 
lésen jelen levő részvétele mellett. A gyülés czélja 
az egyházi és oskolai ügyeket illető pontos tájé- 

4dik szám. 

Oppelik Alajosnál (Vollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voeglernél (Wollzeile 9. sz.). 

vonalának, a most már 25 vagy hány elsza- 

meglehetős határozoitan ki van már adva az 

minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

kozás lett volna, munkássága azonban csak egy ö 
fFuelségéhez intézett feliratra szoritkozott , melyben 
az erdélyi kath. státusnak törvényes jogaibani visz- 

szahelyeztetése s az egyházi alapitványoknak saját 
: rendelkezése alá bocsátása s ezek teljesedésbe vé- 
tele végett a gyülésnek ugyanazon év nyaráni ösz- 
szehivatása kéretett. Erre azonban válasz nem ér- 
kezvén, a pesti országgyülésen levő kath. képvise- 
lők 1867. jun. 20-dikán b. Eötvös cultusminiszter 
úrhoz fordultak, minek következménye a nemso- 
kára összeülendő gyülés egybehivása lett. 

A mi e gyülés szerkezetét illeti, t. i. hogy 
abban világiak is szerepelnek, az már a kath. egy- 
ház bölcsőjéből ered; s épp ugy nyomára találunk 
hazai törvényeinkben is. 

Hasonló gyülések tartattak: 1668. ban Kösz- 
vényesen, 1669-ben Csik-Somlyón és Kolozsvártt, 

1ő697- és 1710 ben Csik.Somlyón, 1716-ban Nagy- 
sSzebenben, 1717 ben Csik-Somlyón, 1721-ben Kösz- 
vényesen, 1739-ben N.-Szebenben, 1740 ben Med- 
gyesen; ugy 1747-, 1750- és 1760 ban. 

Nevezetes az 1767.dik évi gyülés, midőn az 
ugynevezett „kath. bizottmány állittatott fel, mely- 
niek hatásköre előbb csak az egyházi alapitványokra 
terjedt, de 1775-ben már minden eddig a képvise- 

leti gyülés eleibe tartozó ügyeket is hatáskörébe 
: vont; mi végig a sérelmek közé számittatott. 

A képviseleti gyülések ezután igen ritkán tar- 
tattak, jelentékenyebbek ezek közül: az 1791-diki 
ég az 1848.-ki. 

Az 1791 dikin lépések tétettek, egy az egy- 
ház autonomiáját biztositó újabb törvény létrehoza- 
talára; de válaszul azt nyerték, hogy az egyház 
jogai az eddigiek által is eléggé biztositva levén, 
ilyenre szükség nincs. 

Az 1848-diki gyülést akkori püspök Kovács 
Miklós hivta össze, s a beállott zavarok között ve- 
szélyesnek tartván az egyház ügyeit továbbra is 

rozatok keltek : 

1. A r. kath. státusgyülés minden évben meg- Tartandó. e 
2. A gyülést a püspök hivja össze, püspök 

nem-léte esetén e jog a helyettest, s ha e szék is 
üresedésben van, akkor a megelőző gyülésből ki- 
küldött bizottságot illetvén. Az egybehivásnak az 

ögszeülés előtt 6 hóval kell megtörténni, mi a hir- 
lapokban is közzéteendő, megjelölésével a helynek 
és időnek. 

3. A tagok száma ugy az egyháziak, mint a 
világiak közül meghatároztatik (a korábbi gyülé- 
seken 200.). 

4. Meghatároztatik a mód, melylyel a képvi- 
selők a 16 esperestségi kerületben megválasztatnak. 

5. A gyülés tárgyát a püspöki szék alkalmá- 
vali 3 candidátus fölterjesztésén kivül, képezi min- 
den, Erdélyben a kath. státust érdeklöő ügy; ez 
ügyek hivatalos kezelésére pedig egy 12 egyházi, 
s ugyanannyi világi tagból álló bizottság küldetik 
ki; e comissio elnöke a püspök, s ha ez akadá- 
lyozva volna, a legtekintélyesebb világi képviselő. 

E pontok a püspök és b. Kemény József ál- 
tal aláiratva felsőbb helyre terjesztettek, de való- 
szinüleg a zavaros idők miatt válasz nélkül ma- 
radtak, s igy az 1848-ki kath. gyülésen hozott ha- 
tározat az államtörvények közé ugyan be nem vé- 
tetbetett, de mégis, mint kötelező erővel biró áll 
fenn. 

Az ezután történtek elég elevenen élnek mind- 
nyájunk emlékében, s sorainkat azon óhajtással 
zárjuk be, vajha a küszöbön levő kath. státusgyu- 
lés, minél szerencsésebben oldhatná meg szép és 
magasztos feladatát.6 

A szász comes. 
A köztudomásulag most már Falk Miksa, je- 

les publicistánk, szerkesztése alatt álló „Pester 
Lloyd4 szintén hozzászól a szebeni szász universi. 
tásnak a magyar kir. miniszteriumhoz intézett bi- 
zalmi feliratához, s azt mondja : 

nA szász föld polgári institutionak többé nem 
a Géza és András király privilegiumaiban, hanem 
az 1848-diki törvényekben kell gyökerezniök, mely 
tőörvények a teljes szabadságot és jogegyenlőséget 
mindenkire nézve kimondották.4 S figyelmezteti a 

prudens és cireumspectus szászokat, hogy többé 
nem lehet comoediázni. A szász nemzet megszünt 
egy kis kiváltságos állam lenni, s elégedjék meg 
ezen törvényekkel; melyek alatt mindnyájan élünk. 

A szász bureaucratiának a ,P. Lloyd4 szin- 
tén megmondja az igazat, hogy a bizony minden 
bizalmi feliratozás mellett is nem igen tudja meg- 
emészteni a dualismust, s a szászföldi ezen kis 

az állam kezében hagyni, azon a következő hatá- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

6s. 

rés 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

zsarnokok, kik a magyar alkotmányt „verwirkt"- 
nek jelentették volt ki, csak éppen hogy nem mer- 
nek nyilvánosan, de titkon készek a reactionak 
most is szolgálatokat tenni. 

„Ez az egész ellenséges bureaucraticus appa- 
rat – ugymond – mely még az első reichsrath- 
kormány idejéből származik, kétségbehozatnék, mi- 
helyt a nép egészséges és becsületes közérzületére 
történnék hivatkozás s annak véleménye kéretnék. 
Mindenesetre a szász községi alkotmány reformjá- 
nak nem egyszerü kormány-intézkedéshől kell ki- 
indulni, de a kormánynak mégis van egy 
legalis eszköz akezében, hogy már most 
a szász nemzetre magára hivatkozzék. 
Nem tudjuk ugyan pontosan, hogy a szász nemzet 
mindenható comese hogy s minő körülmények közt 
távolitható el, annyit azonban a történelemből bizo- 
nyosan tudunk, hogy ha az elmult századok alatt 
egy szász comes vakmerő lett volna az ország al- 
kotmánya és törvények ellen ugy lépni fel, mint 
ezt a mostani comes, a bécsi reichsrath alelnöke, 
tette, ezen comes nem maradt volna illetetlenül, 
hanem az ország-fejedelem alkotmányos kor- 
mány-férfiai által 24 óra alatt kiheppoen. 
tetett volna hivatalából.* 

»Ugy hiszszük — igy végzi a ,P. Lloyda - 
a mostani kormánynak éppen kötelessége len- 
ne, végre egyszer alkalmat nyujtani a szász nem- 
zetnek, egy új comesválasztás által tanusitni, 
hogy a bécsi reichsrath volt alelnöke nem volt hű 
mandatariusa a nemzet akaratának, mely nemzet 
sokkal békeszeretőbb, szerényebb és okosabb, hogy- 
sem kesztyüt dobjon a magyar alkotmánynak, mely 
a szász nemzetet hét századon át oltalmazta és 
megtartotta.4 

Az „Esti lap" szintén érinti szükségességét 
annak, hogy új comesválasztásra nyujtassék al- 
kalom. 

s részünkről, mi sem kétkedünk kijelenteni, 
hogy e nézetet szintén pártoljuk ! 

Jelentés t go : 
a kolozsv. jótékony Nő-egylet választ- 
mányának jan,. 3-kán tartott üléséről. 

1. Másodelnök Kriza Jánosné ő nsga jelenti, s hogy egyleti tag Zsigmond Elekné 120 kenyeret 
és 24 forintot adott által, hogy a karácsoni ünnep 
alkalmával a szegények közt kiosztassék; jelenti, 
hogy a ruházati segedelmezés intézésére kiküldött bizottmánynyal az alkalommal ki is osztatta, 116 
szegényt részeltetvén e segedelemben. A választ- 
mány örvendetes tudomásul vevén e jelentést, szi- ves köszönetet mond Zsigmond Elekné egyleti tag- 
nak buzgalmáért. Iolsme 

2. Hogy a fabeli segedelmezést a sanyaru tél 
folytában sikeresebben lehessen folytatni, a bizott- mány elnökének, Pataki Dánielnének , előterjeszté- 
séhez képpest e czélra újból 40 forintot utalványoz 
a választmány a bizottmány kezéhez. 

3. Elnök b. Bánffy Albertné előterjeszti, bogy karmester Piehler Bódog úr a tél folytában több 
hangversenyt szándékszik rendezni, melyek tiszta jövedelmének fele részét jótékony czélokra szánta, 
jelesen az elsőnek fele jövedelmét az egylet p 
ereje gyarapitására. A választmány köszönettel 
gadja Pichler úr szives ajánlatát, s jelentő 
ö negát megbizza, hogy az adandó 
illetőleg a választmány részéről netalá 

4. Hirlapokból és aláirási-ivekből 
sült a választmány, hogy a „Riadó 
lebbről megjelenendő koltemény- 
kesztője a gyüjteményből bejövend 
egy részét az egylet pénzereje gyarap 
A választmány a házi szegények nevében 
fogad minden adományt, ugy a ,„Riadós 
tőjének becses ajánlatát is. E vállalati 
sen jövedelme elrendelésére azonban eg 
lenti, hogy azt a választmány tudta 
zése nélkül intézze el a t. szerkesztő 
választmány a maga részér. 

nel óvást tesz oly eljárás az egyle 
neve és czime a választmány kiballgatása 

misza Ignáczné, Nagy P 
gr. Teleki Károlyné 

Deáki Jánosné és b. Bány 

egyezése mellőzésével b. is igénj 
teszék 

5. Sorsolás utján a választmányból ki 
dők: Ürmösi Samuné, Bo 
vánné, Gyöngyösi János 

nyi Istvánné, Sámi Lá



e 

mint a korábban megürült 3 helyre a választást a 

közelebbi ülésben hajtja végre a választmány. 

6. A választmány addig is, mig egyenes meg- 

találás utján eszközölhetné, ezennel nyilvánosan fel- 

éri a város tisztelt nőit, hogy szenvedő embertár- 

saink nyomora enyhitésére az egylethez csatlakozni 

sziveskedjenek. 
7. A ruházati segedelmezés vezetésére kikül- 

dött bizottmány jelenti, hogy Dr. Maizner Jánosné 

évenként viseltes ruhadarabokat szokott adni a bi- 

zottmány kezéhez, most azt nem tehetvén, 1 frtot 

adományozott. 

8. Bitai László úr egy általa feltalált moto- 

láló gépet ajándékozott az egyletnek. A választ- 

mány szives köszönettel fogadván e becses ajándé- 

kot a munkáltatás s jelesen fonatás és szőtetés in- 

tézésére kiküldött bizottmányt felhatalmazza, hogy 

a gépet átvegye, használja s az eredményről te- 

gyen véleményes tudósitást. 

9. A költségek kimélése és a vállalat sikeré- 

nek bizonytalan voltáért a választmány az egylet 

pénzereje gyarapitására a jelen fársáng folytában 

csak egy bált rendez, melyről a közönséget a maga 

idejében értesiteni fogja. 

10. Jelen ülésében a választmány ő folyamo- 

modónak egyszer mindenkorra 17, ötnek a tél foly- 

tában havi részletekben kiadandólag 29, összesen 

46 forintot utalványozott. 

Kovácsi Antal, titkár. 

Levelezés. 
Oláhország. Ploest, deczemb. 27. 1867. - 

Demjén László Kolozsvárról magyar olvasó egyle- 

tünket Horváth Mihály ,Magyarország független- 

ségi harczának története" három teljes kötetével, s 

az „aradi vértanuk4 (1848.) arczképcsarnokával, 
a 

„Székely Közlöny" t. szerkesztője pedig egész éven 

át dijmentesen lapjával voltak szivesek megaján- 

dékozni. Fogadják a mélyen tisztelt honfitársak 

magyar egyletünk íránt tanusitott buzgalmaikért a 

távolból legforróbb köszönetünket, melynek nyilvá- 

nitása után továbbra is a nagy érdemti nözönség 

pártolásáért esd a ploesti D. F. magyar olvasó 

egylet nevében Vincze Dániel. 

missioi ref. lelkész s az egylet 

elnöke. 

Udvarhelyszék, Sz.-Keresztur, decz. 20. 1867. 

Egy megható jelenetnek, a vallásos és hazafias 

buzgóság és ezekből kifolyó áldozatkészség lélek- 

emelő nyilvánulásának valánk tanui a sz.-kereszturi 

unitáriusok középtanodájának nagy hallteremében 

folyó évi decz. 14-én; egy jelenetnek, a mely fé- 

nyes bizonyságát nyujtá azon nem rég olvastuk 

hog. 

voy n agy nvHB at
reo- 

tos ügyben intézett meleg szó mindig meg lesz 

hallgatva.4 Ugyanis: rég érzett s
zükség lévén em- 

litett tanodánknál még néhány lak
- és tanszobának 

épitése az iskolaigazgatóság felkérte nemes anya 

Udvarhelyszékünknek köztisztelet- és szeretetben 

álló érdemes fökirálybiráját, és egy
szersmind buzgó 

hitrokonunkat mlgs Dániel Gábor u
rat, hogy ezen 

épitkezés tárgyában, melyet a mlgs 
egyh. főtanács 

is 1864-ik évi 41. egyh. főtanácsi szá
m alatt szük- 

ségesnek elismert, 8 két ezer osztrá
k forinton felül- 

rugó, s a czélba vett épitkezéseket
, a teljes begyü- 

lés esetében, úgy egy harmadrésznyire
 fedező hát- 

rálékkamatok ide engedésével kiván
t segedelmezni, 

folyó évi decz. 14-ére egy mentől számosabb ta- 

gokból álló értekezleti gyülést hivjon össze, külö- 

nösen a közelebb eső sz.-keresztu
ri és udvarhelyi 

egyházkörnyékeink egyházi és világi tagjai közül. 

Ennek a fölkérésnek ő mlga készörömest is en- 

gedett, s az értekezletet decz. 14-ére a sz. keresz- 

turi tanoda nagy hallteremében tartandó tanácsko- 

ásra összehivta, meghivó leveleket intézvén az 

igazgatósággal egyetértőleg föleg helyben Sz. Ke- 

reszturon több olyan egyénekhez is, kik nem hi- 

tünk sorsosai ugyan, de tudomása s egyszersmind 

a mi tudomásunk szerint is, felekezeti szükkeblü- 

ségen felőlálló szellemmel birnak, s 
középtanodánk 

ügye iránt több tekintetből, de külö
nösen nemzeti- 

ségi s általános miveltségi és nevelésügyi maga- 

sabb szempontból nagy érdekkel viseltet
nek; és a 

hivására kedvezőtlen idő daczára is népesen 

egyült értekezleti gyülést a következő szép és 

igaz beszéddel nyitotta meg : 

Tisztelt értekezlet ! 

Némelyek előtt talán feltünö lehet, hag
y en- 

gemet mi inditott ezen értekezlet visszahivá
sára. 

Ennélfogva legelőször is ki kell nyilvánitanom, 

én ezt a helybeli középtanoda igazgatósága 

e folytán tettem, tennem kellett pedig h
azafi 

ségből és vallásos buzgalomból, mert nemde 

mindnyájunk kötelme a nevelés ügyének e
lőmozdi- 

tására tehetsége szerint közremüködni, s épp ez 

bátoritott fel oly tisztelt egyéneket is meghivni,
 kik 

hitsorsosaim ugyan, de meg voltam győzödve, 

hog n sz.-kereszturi közép tanodánk iránt érde- 

keltséggel viseltetnek és annak javát elö
mozditani 

kivánják, s igy mintegy megbántva érezhették volna 

mellőzésöket. 
Tisztelt uraim ! mindnyájunk előtt ismeretes 

a nevelés ezéljának magasztossága, s ezen ma
gasz- 

It előmozditani minden hazafinak kötelessége. 

a, midőn egy túlélt absolut-rendszer után az 

á királyunk bölcs uralkodása alatt 

lunk, szükséges magunkat kellőleg tájékozni a tár. 
sadalmi élet fejleménye iránt. 

Nemzetünk a sajtó korlátolt viszonyok közötti 
müködése alatt is s az absolut korszak minden 
nyomása daczára a közelebbi évtizedek alatt na 

gyot haladott. Midőn minden más térről le volt az 
ifju nemzedék szoritva, nem mulatta el önképzésére 

kellő szorgalmat forditani, nem mulatták el jelesb 
jeink az irodalmi téren fellépni, mert tudták, mel 
meg voltak gyözödve, hogy azon nemzet, mely ön. 

képzését nem hanyagolja el, mely magát nevelni 

igyekszik, a nemzetek csoportja között előbb-utibb 

elfoglalhatja azon helyet, mely ötet miveltségéne 

fogva megilleti. 
Meg voltunk mindnyájan gyöződve, hogy h 

a nemzet mivelt és miveltsége által jelleme u 

lárddá fejlődik a zsarnokság szuronyainak ezrel, a 
germanisáló bureucratáknak vándor-legioi nem ir. 
nak felette gyözedelmeskedni, ha szintén pár éle 
képesek is valának azt elnyomni, de megtörni bár 

mindazon eszközöket felhasználták, melyekkel a 

fegyvertelen nemzettel szemben tetszésök szerént 

rendelkezhettek, nem sikerült. 
Tehát a miveltség és ezzel párosult ka 

szilárd jellem az, mely a nemzetet bár minő vil 

rok között az enyészettől megmentheti. 
Nekünk törekedni kell a miveltség azon szid 

vonalára emelkedni, melyen más mivelt nemzetek 
állanak, mert valljuk be őszintén még sok tekin 
tetben kell magunkat mivelni, a miveltség a hal 
dásban korlátokat nem ismer, mert az elme kifej- 

lödése, előre való haladása véghetetlen, a megálla- 

podás pontja pedig látkörünken merőöben kivül 

A tanintézetek a miveltség alapját képezik 

és csaknem szükkörünek látszó intézetekben vetel. 
ték már többen meg hazánk jelesbjei közül mivelt. 

ségök alapját. 
Ezen tudat, de másfelől a kötelességérzet is 

ösztönöz minden jó hazafit, hogy föleg a körében 

eső tanodák iránt érdeklödjék és ezen magasabb 

érdek mellett gyakran mily édes kötelék csatolja 

ezekhez az embert, ha visszagondolva a multra 

eszébe jut, hogy ezen tanintézetnek köszönheti mi 

veltségét, itt vetette meg az alapot, ide szánta bel 

adni fiait, vagy éppen itt is tanitja jelenleg is. 
Azon környék, melyre egy tanoda kihat, ki 

válólag van hivatva annak előmenetelét előmoz 

ditani. 
Igy megvan saját környéke ezen sz keresz 

turi tanodának is, hova a fiatalok a székelföld kü 

lönböző részeiből összesereglenek. És ezen környé 
elég népes, mert benépesiti ezen tanodának lakosz- 

a tér, miért ? mert a tanintézet, ha szintén még 
tályait, annyira, hogy már a tanulóknak szükkévált 

Ttént felterjesztés is a mélt. egyházi főta- 

nácsho melynek annyi eredménye lett, hogy bizo- 

nyos itralék-kamatok utalványoztattak a félbe levő 

szárnypület felépitése költségeinek pótlására, de 

ez kcántsem levén akkora összeg, ho
gy az épitést 

meg ehetett volna vele kezdeni, más
felől az anyagi 

viszayok gátolván több hátrálékosokat a fizetés- 

ben, azok — a mint tudom – még mindnyájan nem
 

fizenették be tartozásaikat, de ezt, nézet
em szerint, 

mit becsületbeli tartozágt mindenki igyekezni fog 

melőbb törleszteni mert csak ez által tartom lehe- 

tének, hogy a tervbevett épités foganatba vétethes- 

sék és sikert e mellett is csak ugy remélhetünk, 

ha ezen épitkezést, mint sajátunkat tekintve, ahoz 

mindnyájan bár egy-egy fövény szemet hordunk. 

Ezen épités Pedig már halasztá
st nem szenvedhet. 

Az országos pénzalapból van ugyan remé- 

nyünk, hogy egyházunk is más egyházak módjára 

segedelmezést nyerend, de az 
anyagi helyzet ezt is 

csak később teheti lehetővé, aztán annyi reform 

áll előttünk, melyek mind pénzt kivánnak, hogy 

kérdés a remélendő összegből ide 
mi jutna ? s ha 

szinte jutna is, nem volna e helyesebb azt az os
- 

kola szellemi előmenetelére forditani ?
 

Ennélfogva én fölkérem egész bizalommal a 

tisztelt értekezlet tagjait, méltózta
ssanak tanácskozni 

azon módokról, melyek által ez
en tanoda épületeit 

oly állapotba lehetne hozni, hogy az
 a növendékek 

létszámának és a helyi viszonyoknak megfelelő 
le- 

gyen, mert azt hizzem, egy ért
elem van közöttünk 

az iránt, hogy itt segiteni kell, ennélfogva csak a 

„miként lehet tanácskozásunk főtárgya.
 

Én remélem, hogy ezen t. értekezlet áltátva 

azt, hogy ezen tanoda épületein mulhatatlan segi- 

teni kell, eltalálandja azon módot is, mely által az 

eszközölhető leend. s 

Ts ezen mód el leend találva és annak kellő 

eredménye leend nem csak fáradságom többszörö
- 

sön fog jutalmaztatni, de nevezetessé tétetnék ez 

által ezen év ezen sz.-kereszturi tanodára nézve is, 

mely hazánk történelmében korszakot kép
ez. 

Én előre is köszönetet mondva mindazon
 tisz- 

telt egyéneknek, kik barátságos felkérésem követ 

keztében megjelentek itt, minekutána előterjesztém 

és lehetőleg igyekeztem felvilágositani azon czélt, 

a miért ezen t. értekezletet összehivtam, ezennel 

felkérem, sziveskedjenek ezen értekezlet 
vezetésére 

egy elnököt választani.4 

E megnyitóbeszéd után a gyülés főkirálybi- 

ránknak az értekezlet elnökévé s az iskolaigazgató- 

ság rendes jegyzőjének tanár Sán
dor Mózesnek az 

értekezlet jegyzőjévé történt kik
iáltása által magát 

constituálván, elnök atyánkfia fölké
rte isk. igazgató- 

tanár Marosi Gergely atyánkfiát, hogy a tanoda 

több javitandók is lennének, kielégitő, mert a szd gpítésénsk erttortat rvid,váglalbanradia lábvalt 

keiket, magoktól távol, kivált a gyermekeknek azon 

korukig, mig a szülöők örködő szemeire nagyobb a 

szükség, örömest nem bocsátják, mert az ifjak és 

gyermekek ellátása a távolabb lakó szülőknek is 

a legjutányosabbak egyike, mert a tanoda szelleme
 

jó, mely tekintetben tanárai s köztanitói méltán 

elismerésben részeltethetnek. Itt a zajosabb élettől 

részben elszigetelt helyen a szorgalom otthonos és 

a tanulásvágyra mintegy ösztönözve van a fiatalság. 

De még tulajdonképp nem is szóltam ezen 

értekezlet teendőiről, avagy helyesebben arról, h
ogy 

miért hivtam össze ezen értekezletet, mint fennebb
 

emlitém, a tanodai igazgatóság felhivása folytán, 

tehát arra térek át. 

Több tanodáink vannak a székelyföldön, de 

nézetem szerint egy sincs felesleges, mert a tö
mör 

népesedés és a székely nép fogékonyságához ké- 

pest inkább azt lehet állitani, hogy óhajtandó len- 

ne, ha még több tanodáink lennének, mint csak 

egygyel is kevesebb. 

És mi ezeket mind a mienknek tekinthetjük. 

De minekutána a tanodák - ez idő szerént — val 

lásfelekezetek szerént vannak alapitva s igazgató- 

ságok is a szerént van bérendezve, bármennyire is 

tartsuk a tanodákat közös érdeküeknek, mégis azok-
 

nak fentartására az illető vallásfelekezetbeliek van- 

nak kiválólag hivatva. 

Én is e tekintetben azt tartom, hogy min- 

denki saját vallásu tanintézeteit köteles tehetsége 

szerint fentartani, annak szükségleteit kitelhetöleg 

fedezni első sorban. 

Ezt követtük mi unitariusokul, midőn nem 

csak a régibb idöben, de az ujabban is mind va- 

gyoni állásunkat, mind népességünket tekintve, 

nagy áldozatokat hoztunk és igy bátran elmond- 

hatjuk, hogy kötelességünket hiven teljesitők. 

És épp azért buzgóságunkat és áldozatkész- 

ségünket kimerithetlennek tartom. 

Igaz, hogy a mi hatáskörünk nem nagy; mi 

mozgunk kis körünkben is, mint a szorgalmatos, 

de kis gazdasággal biró gazda helyesen vezetett 

gazdaságából szükségleteit fedezi, ugy mi is eddig- 

elé elbirtuk azon terüt, mely közös vállainkra ne- 

hezedett kisebb körü egyházi gazdaságunkból. 

Tekintsünk szét ezen tanoda lakosztályain, 

nézzük meg éptleteit, nemde mindnyájan önként 

azon véleményt nyilvánitjuk : itt segiteni kell, itt 

zsufolva vannak a lakszobák, itt épiteni kell, vagy 

inkább a megkezdett épületet be kell végezni. 

Mindez már évek óta át volt látva s már ez 

előtt évekkel többször volt alkalmam ezen tanoda 

kező elmélkedési részszel fejezte be: 

„Imé nagyon tisztelt értekezlet ! dióhéjba szo- 

ritott történeti vázlata a sz.-kereszturi fa- és utána 

következett kö-gymnasium épitésének, a mely két- 

rendbeli épitkezések a vallásos buzgóságnak és 

áldozatkészségnek nem valamely nagyszerü ugyan, 

de - a mint látók – minden bizonynyal megható 

példáit mutatják fel. 

Ezen a multakban elődeink és atyáink által 

az épitkezések körül tanusitott buzgóság és áldazat- 

készség tudata adott ösztönt és bátorságot az isk. 

igazgatóságnak arra, hogy a már régóta és pedig 

nagyon is érzett épitkezési szükségek ügyében, 

mint a hogy ezt föleg az épités legelső kezdete- 

kor buzgó elődeink által megtétetni, és pedig ked- 

vező eredménynyel megtétetni látta, egy mentől 

számosabb tagokból álló értekezlet összehivását 

eszközölje, a mely értekezlet a megteendő épitke 

zések módjáról és eszközeiről behatólag tanácskoz-
 

zék, és a melynek élére, hogy szeretve tisztelt 

érdemes királybiránkat sokoldalu hivatalos elfoglal- 

tatásai daczára is megnyerni szerencsések valánk, 

azon én, egyfelől mint unitárius szent vallásom 

virágzása, másfelől, és kiváltképpen mint hazafi, 

szent hazám miveltsége érdekében bensőleg 
örven- 

dek, s hiszem, hogy örvendünk mindnyájan; de 

nemcsak hogy örvendek, hanem ügyünket ezáltal 

félig megnyertnek hiszem. 

Mélyen tisztelt értekezlet ! mit kivánhatnék, 

mit óhajthatnék én ez ünnepélyes perezben, az
 ér- 

tekezlet megnyitása perczeiben szivem és lelkem 

legforróbb érzetéből egyebet mint azt, hogy a min- 

denható Isten, a népek és nemzetek szent Istene 

adjon a mi közjóra lett egybegyülésünknek és 

megkezdendő tanácskozásainknak óhajtott sikert; 

mit óhajthatnék buzgóbban mint azt, hogy áldott 
emlékezetü elődeink buzgósága és áld

ozatkész szel- 

leme szálljon be a mi sziveinkbe, és 
ennek a szel- 

lemnek, ennek a léleknek indításából és erőható 

ságából kifolyólag a kor kivánalmainak
 és szüksé- 

geinek megfelelően egészitsük ki és alakitsuk át 

ezt a tanodai épületet, a melyet atyáink buzgósága 

és áldozatkészsége ennyire fölépített, és a melyből 

— dicsekedés nélkül legyen mondva – oly sok 
derék és alapos készültségü fiai kerültek ki a ha- 

zának és anyaszentegyháznak, föleg a néhai áldott 

emlékezetü rector professor Koronka J
ózsef úrnak 

éppen félszázadig tartó közhaszn
u működése alatt. 

És én hiszem is tisztelt értekezlet, hogy az 

1867-ik évi székely hit- és elvrokonok nem lesz- 

nek méltatlan utódai az 1795-ben és
 1818-ban oly 

szives készséggel buzgott és áldozott elődeiknek ; 

tisztelt előljáróival és tanáraival értekezni 
azon mó- 

dok iránt, melyekkel azt lehetőnek gondoltu
k. nmnem egyfelől azért, mert miként a költő mondja : 

csak sast nemzenek a sas ok; nem lesznek 

másfelől különösen azért, mert az akkorinál jóval 

nagyobb és a népnek minden rétegeibe inkább be- 

hatolt közértelmesedés folytán jobban átlátják és 

elevenebben érzik mint elödeink a próféta mondá- 

sának igazságát, hogy a tudomány és értelem nél- 

kül való nép elvész, és pedig korunkban inkább 

mint valaha; értik és érzik nagy Széchenyink ama 

mondásának, hogy : ,a tudományos emberfő meny- 

nyisége egy nemzetnek igazi hatalmat nagy i
gaz 

ságát és horderejét; inkább átlátják és elevenebben 

értik azt a történelmi nagy igazságot, hogy vala- 

mely nemzetnek szabadságot a papiroson egy pár 

sorból álló törvényezikk adhat, de szabadságra 

képessé és méltóvá és ennek birtoklásában állan- 

dóvá akármelyik nemzetet csak az értelmi és er- 

kölcsi tisztaság, érettség, csak a kor- és ezélszerü 

s hazafias irányu nevelés által nyert anyagi és 

szellemi életrevalóság és jellemszilárdság 
te- 

heti; mert értik és érzik vallás- és közoktatásügyi 

miniszterünkkel, az európailag mivelt, nagy tudo- 

mányu és mély belátásu államférfiuval egyetértőleg, 

hogy nemzeti létünknek és fennmaradásunknak 

legnagyobb ellensége a tudatlanság, a 

mely ellenséget csak is a népiskoláknak es felsőbb 

tudományos intézeteknek a haza minden pontjain 

a kor szükségeinek megfelelő átalakitásával, jó- 

karba hozásukkal verhetjük le; de a melyeknek 

jókarba hozásukra sem a különböző, föleg pedig 

a protestáns egyházközönségeknek a szükségek 

nagyságához képesti csekély vagyoni állása, sem 

a magyar államnak civilisatoraink által pogányul 

kiüritett pénzereje jelenleg képes nem lévén, s 

idők multával is csak némi részben lehetvén, ezt 

a jókarba hozást csupán az egyeseknek 
az egyé- 

neknek kezdeményezése, és igy az egész 

magyar nemzetnek vállvetett munkássá
ga és áldo 

zatkészsége teheti meg. És én hiszem
 — Isten után 

— hogy ezt a magyar nép meg is fogja tenni a 

háza minden pontjain; meg fogja tenni minden 

vallásfelekezet, sőt megteszi minden vidék hittele- 

kezeti különbség nélkül a maga legközelebbi kör- 

nyezetében; meg kell hogy tegye m
inden szegény- 

sége és sok oldalról történő igénybevétetése mel- 

lett is ; meg, mert, ismételve mondom, ez a ma- 

gyarra nézve nemzeti életkérdés; meg, 
mert a mint 

egy jeles irónk a derék Dózsa Elekrő
l irt necrolog- 

jában nagyon helyesen és igazán figyelmeztet: a 

magyar tanintézeteknek — főleg Erdélybe
n – most 

inkább mint valaha az a rendeltetésök, 
hogy kettő- 

zött erövel és igyekezettel terjeszszék a magyat 

értelmességet, szabadelvüséget és nemzeti
 szellemet, 

nehogy a más népfajok közelben lévő árja elbo- 

ritsa a magyarság miveltségi s egyuttal nemzeti- 

ségi főlényét. 
, nOgy a m 

középtanodánk is - a mostani nemzedék soraiban 
szintúgy mint buzgó elődeinkében - meg fogja 

találni a maga ügybarátait, a maga Esdrásait és 

Nehemiásat, meg logja találni sokoldalu befolyás- 

sal biró Mihály Jánosát, meg a maga áldozatkész 
Jakabházi Páljait és Pálfi Déneseit, megtalálja val- 
lásközönségünkhez való egyenes szivüségü és gyü- 

: 

: 

: 

: 

a mostan élő tiszteletes papság soraiban is akadni 

fognak Koncz Mártonok és Kelemen Béniáminok. 

Hogyne? mikor most a vallási érdek és buzgóság 

mellé, mely az első épitkezéskor — a kor szelleme 

szerint - csaknem egymagára vezette elődeinket, 

a nemzetiség és hazafiság szent érdekének eleven 

tudata és érzete is járul, a mely egymagára is 

elégséges volna arra, hogy ezen - meggyőzödésem 

szerint – főleg a jövőt és a nemzetiségi szempon- 

tot illetőleg nagyon is fontos helyen fekvő taninté- 

zetnek Maecenasokat, ügybarátokat szerezzen, a 

mint valósággal szerzett is, a kiket egyrészben itt 

szerény körünkben látnunk és tisztelnünk igen jól 

esik honfi szivünknek, jól, mert ebből azt a mind- 

nyájunkra nézve örvendetes és boldogitó bizonyos- 

ságot merithetjük, hogy hazánkfiainak jobbjai, ne- 

mesebbjei valláskülönbség nélkül azt tartják 

szem előtt és azt követik, a mit nagy Kölcseynk 

oly röviden és felségesen mondott: „a ha z a 

minden előtt.* 
Adja a népek Istene! újból kérem ő Felségét, 

szent vallásom és szeretett hazám érdekében — 

hogy ez az én mostan nyilvánitott és sokoldalu 

reménységem meg ne szégyenüljön; adja Isten, 

hogy ez a mai nap legyen egy új és fényes kor- 

szak megalapitója középtanodánk életében, hogy 

ennek közhasznu működése légyen minél tovább 

mind elevenebb fénysugára a hazai közfelvilágoso- 

dásnak és értelmesedésnek, mint a melyből egyedül 

áradhat ki anyagi és szellemi jóllét, szabadság, 

békesség és boldogság az egyesekre és a csalá- 

dokra, a hazára és az anyaszentegyházra egyaránt. 

Ugy légyen!« (Folytatása következik. 

Dézs, deczember végin, 1867. - A dézsi jó- 

tékony nőegylet 1867. decz. 22-kén tartott választ- 
mányi ülésének főbb tárgyai : 

1. Alelnök özvegy Katona Istvánné jelenti, 

hogy Szilasi Nagy János úr a folyó évi tárlatra 

kiállitott igen kitünö visai boraiért nyert 4 tallér 

jntalmat, még á tallér kiséretében az egylet alap- 

tőkéje gyarapitására visszaajándékozta. 

Ajándékozó Szilvási Nagy János urnak egy- 

letünk iránt tanusitott ezen szép részvéte a szen- 

vedő emberiség nevében hálás köszönettel fogad- 

tatik. 

mölcsös szeretetüs Dimén Józsefét, én hiszem, hogy 



: 9. Jelentetik, hogy az egyleti tárlatra kiálli- 

tott különböző tárgyakért jutalmat nyertek, többen
 

visszaajándékozták jutalom talléraikat, u. m. gróf. 

Bethlen Ferenczné úrnő 4 tallért, Dézsi Ilona k. a. 

4, Varga Vinczéné úrnő 2, Arringer Gizella k. a. 

2, özvegy Tatrosi Lászlóné ú
rnő 2, Amberboj Ka- 

tinka k. a. 2, Czecz Péterné úrnő 2, Krémer Sá- 

muel és társai 2, özvegy Bójó fetvánné 2. 

A kegyes adományok hálás köszönettel fo- 

gadtatnak. 

3. A f. évi tárlat 

lasztmány a tárlat kiadásai és bpevételei felett szer- 

kezett – okadatolt – számad
ását terjeszti elő, mely- 

szerint a tárlat tisztajövedelme 
163 frt 38 kr o. é. 

és a visszaajándékozott 34 db. 
frtos tallér. 

Vétetik tudásul, és a beadott 163 frt 38 kr 

és 34 tallér pénztári bevételre 
utalványoztatik. 

Közli Keresztes Nándo
r, 

egyleti titkár. 

—— 

Ausztria. 

Bécs, jan. 3. A „Presset mai esti lapja úgy 

hallja, hogy a magyar vasúti kölcsön részvényei- 

nek kibocsátása megint január 1
5-ig lön elhalaszt- 

va. Scharf börselapja ellenben más oldalról azon 

tudósitást veszi, miszerint Lónyay pénzügyminiszt
er 

úr felhatalmazást adott volna arra, hogy párisi 

bankárok keblükböl meghatalmazot
takat válaszsza- 

nak, a kik bizonyos jogokkal fel
ruházva s egyesül- 

ten a Société génerale-lal a magyar vasútkölcsönt 

tetemesen leszállitott árfolyammal
 veszik át. Lónyay 

— ezen tudósitás nyomán — 
ez alkalommal a meg- 

hatalmazott résztvevőknek azon feltét alatt, hogy 

az egész kölcsönt meghatározott fizetésekben át- 

veendik, minden kötelezvénytől, a 
hivatalos árfolya- 

mon alól, 40 franknyi jutalékot biztositott fárado- 

zásaik dijául. 

A ,„Wiener Abendpost? mai száma hivatalo- 

san meghazudtolja azon birt, mintha a birodalmi 

miniszteriumok egyikében kereskedelmi politikai 

osztály állittatnék fel. Báró Werther porosz követ 

újév első napján átnyujtá a császárnak az iratot, 

mely öt a bécsi udvarnál az észak német szövetsé
g 

követéül meghiteli. 

s e 

KULFOLD. 
OLASZORSZÁG. Az olasz lapok ó-évi és új- 

évi elmélkedései sok épületest tartalmaznak, A mi
- 

lanoi „Perseveranza" hosszabb czikkben húz pár- 

vonalt Ausztria s Olaszország közt 
— s a párvonal 

az előbbeni javára üt ki. „Óhajtanók — mondja 

végül - ha inkább irányoztatnék, mint rendesen 

szokás, a figyelem arra, hogy mi t
örténik azon or- 

szágban, mely egy időben sarcasmusunk czéltáb- 

lája volt, s mely az állami érdekek békés harczá- 

ban bennünket most tulszárnyalni készül, 
valamint 

a fegyverek arenájában tulszárnyalt, - ne
hogy ki- 

vánni legyünk kénytelenek azt, mit egykor elutasi- 

tottunk : „La liberté comme en Autrichel4 

Az ,„Opinion*-et igen fájdalmas hangulatba 

ejti a visszatekintés a mult évbe. Ezt Olaszország 

a szerencsétlen évek közé számlálhatja. Saját hi- 

bájuk miatt elmulasztották a belállapotok consoli- 

dálásán munkálni, s a már felépültet sokképp le- 

rombolák. Megfoghatatlan módon ellene dolgoztak 

a ,szabad egyház szabad államban" elvének s le- 

rombolák az eddigi nemzeti programmot. 

Felhagytak a gondolattal, hogy moralis esz- 

közökkel Francziaországgal egyetértve menjenek 

Rómába s helyébe gyermekes tehetetlen daczot 

helyeztettek. Semmi kilátás, hogy a nemzeti kiván- 

ságok czélt érjenek; mnincs financzialis erő, hogy 

ily esetre hadat állithassanak sikra; nincs kielégitő 

szövetséges. A forradalmi zászlót sem tűüzhetni ki, 

miután az utolsó események kimutatták, hogy a 

pápai tartományok lakosai undorral fordulnak el a 

forradalomtól. S igy be kell vallani, hogy a mult 

évben az egyházi javakat illető törvényen kivül 

mitsem teremtettek s hogy ez üdvnélküli korszakot 

azon kivánattal kell bezárni: vajha a közelebbi 

korszak ne hasonlitana hozzá! 
Menabrea igyekezete, hogy olyan cabinetet 

hozhasson létre, mely a kor nehéz igényeinek va- 

lamennyire megfeleljen, még mindig eredménytelen 

maradt. Mindamellett úgy látszik, hogy a miniszter- 

elnök alkudozása azon parlamenti töredékkel, mely 

„permanentet nevet visel, nem volt teljesen ered- 

ménytelen. A „Gazz. Piemonteset úgy hiszi, hogy 

a miniszterelnöknek sikerülni fog olyan combinatiót 

hozni létre, melyet az oppositio legbefolyásosabb 

vezérei legalább egy időre nem fognak megtámadni. 

OROSZORSZÁG. Pétervár, decz. 14. Az 

orosz hadseregnél alkalmazásba vett gyorspuskáról 

a ,Russische Invalidet a következő adatokat közli : 

Miután a hadi bizottság a jelen lőfegyvereknek 

hátultöltökké leendő átalakitását elhatározta, az 

európai államokban elfogadott rendszerek és új 

találmányok gondosan megvizsgáltattak. A bizottság 

végre a Karl-rendszer szerint készült tüfegyvert 
fogadta el, mivel ez leginkább megfelel a gyors- 
puska kellékeinek. Az ily fegyverekből mintegy 

30,000 lövés tétetett kielégitő eredménynyel; ügyes 

lövő 12—14 lövést tehet egy percz alatt és kisebb 
távolból mindenkor eltalálja a czélt. A gyorsaság 

tehát nagyobb mint a porosz tüfegyvernél. Ritka 
eset, hogy a tű eltörnék vagy megromolnék, s ak- 
or gyorsan és könnyűü módon helyreállitható. A 

rendezésével megbiz
ott vá- 

gépezet nem szenved a kifejlödő gázoktól s mindig 

aztán és használható állapotban tartható. 
A szét- 

szedés és összerakás igen egyszerü. A golyó az 

előbbi fegyverekben használthoz hasonlit. A töltén
y 

irópapirból készül s hátulsó végén gyutacscsal va
n 

ellátva, melyet a tű a fegyver elsütés
énél átfúr. 

TÖRÖKORSZÁG. Zi a bey, az ifju török párt 

ismert publicistájától, Párisban röpirat jelent meg, 

mely a porta jelen helyzetét körülményesen ugyan, 

de távolról sem kedvezőleg tárgyalja a konstanti- 

nápolyi államférfiakra nézve. Zia bey f. hó 18-ról 

kelt levelében kijelenti, hogy mint török hazatfi 

köteleztetve érzi magát szót emelni az ozmán
 biro- 

dalmát fenyegető bel- s külveszélyekkel szemben. 

A tapasztalások, melyeket 21 évi szolgálata alatt 

részint mint a mostani szultán magán titkára, ré- 

szint mint külügyminiszter és főkormányz
ó gyüjtött, 

helyes itéletre képesitik őt a helyzet s a dolgok 

jelen állása felett. 

Szerinte Törökország sülyedésének 
főoka az 

önkényes kormányrendszerben 
keresendő, mely nem 

is egyetlen férfi akaratának kifolyása, s nem is a 

szultán, hanem néhány minisz
ter által gyakorolta- 

tik, kik, miután a szultánt elszigetelték, 
monopoli- 

zálják és saját érdekükben használják fel az állam
- 

hatalmat, úgy hogy a szultán s a külföldi hatal- 

mak képviselői már szintén meggyőzödtek, hogy 

Törökországnak nincs tehetséges államférfi
a. 

Miután Zia bey ily módon pro domo,
 azaz 

az ifju török párt jelöltje érdekében lehetőleg fel- 

használta minden ékesszólását, áttér a 
porta politi- 

kájára, melyben nem talál sem összefüggést, sem 

következetességet. Ha személyes kérdése
k forognak 

fenn – ugymond – nem ritkán az idegen követ 

vagy consul szeszélye lesz mérvadó valamely mi- 

niszteri vagy fökormányzói állomás betöltésénél. 

A főhivatalok tudatlan, népszerütlen s jellemtelen 

egyénekre bizatnak, elegendő ha a miniszter pár- 

tolja öket; mindendtt megvesztegetés, szikkasztás 

van napirenden, melyet a tolvaj hatalmas védője 

szárnyai alatt büntetlenül üz. 

A nép leroskad a borzasztó adó-teher alatt, 

az ujonczozás és adókivetés igazságtalan módon 

eszközöltetik; az igazszágszolgáltatás kétes. De 

csalódnék, ki hinné, hogy a keresztények vannak 

leginkább elnyomatva, mert ezeke
t a consulok vé- 

dik, mi alatt a védetlen muzulman a tisztviselök 

önkényének esik áldozatul. Ez számtala
n viszályra 

ad alkalmat a birodalom különböző népt
örzsei közt; 

Oroszország hagyományos politikájához hiven fel- 

használja az alkalmat, egymás ellen izgatja a la- 

kosságot és Európa segit izgatni. Oroszo
rszág szi- 

vós kitartással folytatja terjeszkedési törekvéseit; 

számos ügynöke, a konstantinápolyi 
követ vezérlete 

alatt, felhasználja a legcsekélyebb esemén
yt s ma- 

gán érdekei előmozditására eszközül aljasitja egy- 

idejüleg Európát s a portát. 

Mellette erősiti határait, lázadásra igyekszik 

birni a török alattvalókat Kandiában és Bulgáriá- 

ban. Ügynökei izgatják Szerbiát a port
a ellen, iz- 

gatnak Thessaliában, Görögországban, Epirusban, 

Chios és Samos szigeten, a Dunafeledelemségek- 

ben és Montenegróban. Ugyanazon Oroszország, 

mely engesztelhetlen gyülölettel üldözi a nemzeti 

mozgalmat Lengyelországban, Keleten forradalmi 

szerepet játszik, s a közeledő események előrelátá- 

sában szövetség felett alkudozik Amerikával és 

Poroszországgal. 

Ezen tevékeny politikával szemben - mondja 

Zia bey - Nyugat-Európa ügyetlen, i
ngadozó 

s határozatlan politikát követ. Minden terv 

nélkül, most Oroszország érdekében, a keresztény 

lakosság oltalmazásának ürügye alatt a birodalom 

szétrombolásán dolgozik, majd ismét ügyetlen s 

görcsös erőfeszitéseket tesz a porta területi épsé- 

gének fentartására. Ily bárgyu eljárás nem vezet 

czélra. Az egyedüli gyógyszer az összes állam- 

intézvények radicalis átalakitásában rejlik, oly re- 

formban, mely nem csak szavakban, han
em tettek- 

ben nyilvánuljon, s melynek kivitelével a szüksé- 

ges gyakorlati ismeretekkel, jellemszilárdsággal és 

megfelelő hitellel biró egyének bizatnának meg. 

KÜLÖNFEÉLEÉK 
= Gr. Mikó Imre miniszter ő nmlga hét- 

főn délután 6 órakor városunkba érkezett. Ugyan- 

csak a napokban érkezett haza több képviselőnk is. 

= Gál János, Olábfalu képviselője, ki kor- 

mányhivatalt vállalván, ez állásáról lemondott volt, 

a napokban ujból egyhangulag megválasztatott. 

= Az igazságügyminiszterium egy 

közelebbről kelt rendelete szerint az erdélyi leg- 

főbb törvényszékhez intézendő minden beadvány 

újévtől kezdve Pestre küldendő ezen czim alatt: 

„A magyar királyi hétszemélyes tábla erdélyi osz- 

tályának.* 

= Hallomás szerint a távirdailleték is 

le fogna szállittatni, ugy, hogy az egyszerü sür- 

göny ezentul csak 50 krba kerülne. 
= Baranyában Kövágó Szöllős helység- 

ben egy római sirboltot fedeztek fel, melynek fa- 

lai többféle szinü emberi és állati alakokkal voltak 

befestve, azonban, mint rendesen történni szokott, 

a tudatlan nép, ezen a régészeti tudományra talán 

megbecsülhetetlen kincseket rejtő helyet, nagyrész 

ben szétrombolta, s kö és tégla eladatott. 

: 
: 

= Kellemetlen újévi ajándékot kapott 

M. Nádason egy ott átutazó fuvaros, ki egyik szom- 

szédos helység erdőszével egy köpenyeg felett ösz- 

szeveszvén, ezáltal meglövetett. A lövés lábát érte, 

s mintegy 9 szem srét hatolt a testbe; azonban 

már veszélyen túl van, miután, mint halljuk, a ve- 

szedelmes ónot lábából kivették. A tettes rögtön 

elfogatott, s remélhetőleg érdemlett jutalomra talál. 

= Egyik bécsi lap leendő magy. pénz- 

ügyi miniszterül Lónyay helyébe Trefort Ágostot 

candidálja. A ,Pesti Napló. e hirt kissé korainak 

tartja. 
= A tánczolni szerető fiatalságnak azon 

örömhirrel szolgálhatunk, hogy az előzményekből 

következtetve, lesz bál mindenütt quantum satis. 

= A muszka terjeszkedés legújabb 

jelensége az is, hogy Pétervártt ugynevezett „
szláv 

bizottság? van alakulóban, melynek czélja az orosz 

egyetemekre menő szlávokat segélyezni. 

= A helybeli ,„polgári társalkodó" 

tegnapelőtt tartott gyülésében Szász Gerő az el
nök- 

ségről leköszönvén, addig is mig a tisztviselők 

megválasztása alkalmával az elnökség betöltetnék. 

ideiglenes elnökké Minorich Károly megválasztato
tt. 

Szönyegre kerülvén az idei farsangon tartandó 

tánczvigalom ügye, miután azon jelentés tétetett, 

hogy a haszonbérben levő redout teremért akkora 

bért követelnek, hogy e miatt jövedelemre számi- 

tani nem lehetne, elhatároztatott, hogy a bálok a 

társalkodó helyiségében tartassanak; továbbá abban 

állapodott meg a közgyülés, hogy két tánczviga
lom 

rendeztessék; a rendezési teendőket a bizottmányra 

ruházta, melynek tagjai : Szarvadi Károly, Bo
gdán 

István, Vikol Simon, Csiki József, Gspan Károly, 

Gspan Ottó, Vizi Endre, Bartha János, Kövári
 Mi- 

hály, Csányi Ferencz, Kovács J. János, Kis Sán- 

dor. Az alapszabályok revisiojával megbizott b
izott- 

mány tagjai közül többen az alapszabályok mielőbbi 

reformálása szükségességét erősen hangsulyozván, 

a közgyülés kimondotta, hogy a reformokat óhajtja 

s e végből a bizottmány által benyujtott alapszabály- 

javaslat pontonkénti megvitatásának folytatására 

mihamarább közgyülés hivassék össze. - Az egylet 

folyó évi részvényeseinek száma eddigelé 80 körül 

jár. Megemlitjük, hogy Deák Ferencz nagyhazánk- 

fia és gr. Mikó Imre ő nmlga örökös tiszteletbeli 

tagokká vannak megválasztva. (U.) 

= A bányaügyben következő rendeletet 

tesz közzé a magyar kir. igazságügyminiszterium : 

Addig is, mig a bányabiróságok szervezete s a 

bányatörvénykezés tárgyában törvényhozás utján 

további intézkedés történhetnék, — a bányabirto- 

kosoknak f. év szept. 17-én Zalathnán tartott köz- 

gyülése által tett javaslatok nyomán, — egyetértve 

a m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi- 

niszteriummal a következő ideiglenes rendelkezések 

állápittattak meg: 1. A bányabiráskodást első biró- 

ságilag jövőre nézve is az alsó-fehérmegyei, Abrud- 

bányán székelő törvényszék bányabirósági osztálya 

fogja gyakorolni, azon kiterjedésben, a mint azt 

eddig gyakorolta. 2. A bányajogot és bányai tör- 

vénykezést illetőleg anyagi és alaki tekintetben ed- 

dig fennálló szabályok fenntartatnak, következő, a 

birtokháboritási esetekre vonatkozó módositással: 

a) Ha valaki bányabirtokában, vagy jogában más 

által háborgattatnék, vagy abból erőhatalommal 

kivettetnék, a sértett félnek szabadságában áll, bir- 

tokháboritási keresetét a bányatörvényszéknél is 

megindithatni; ezen esetben a bányabiróság szak- 

előadója, illetőleg annak elnökileg kijelölendő he- 

lyettese, egyes-birói minöőségben, a felperes 

eziránt teendő panaszára, visszahelyezési rövid uton 

ugy jár el, miszerint haladék nélkül a helyszinére 

kimenvén s az illető felek kihallgatása mellett kö- 

rülményes vizsgálatot tévén, ha ezek folytán a sér- 

tett fél, vagy birtokának 15 napig tartott békessé- 

ges használatát, vagy egyedül törvényes birtokezi- 

ciimét hitelesen bebizonyitaná, ötet – a kártalani- 

tási igényeknek a törvény rendes utjára való uta- 

sitása mellett – rövid úton birtokba helyezni, s 

mindezekre nézve a folyamodástól számitandó 14 

nap alatt teljes végrehajtással eljárni köteles. 

i = Kolozsvár képviselőtestületének statisz- 

tikája: Van 127 képviselő, ezek közül 107 magyar, 

16 szász, 3 román és 1 izraelita; ezek vallás sze- 

rint ismét a következöleg oszlanak fel : Van 46 r. 

kath., 43 ev. ref., 18 unitárius, 16 luth, 3 g.e és 

1 héber vallásu; foglalkozás szerint : 7 nagy föld- 

birtokos, 12 pap, 12 hivatalnok, 7 tanár, 5 iró, 8 

orvos, 10 kereskedő, 1 mérnök, 39 kézmüves, 11 

magánzó, 1 fényképész és ő földmives. 

= A heovesmegyei deák pártiak kibocsá- 

tolták programmjukat, melyben nyiltan és határo- 

zottan támogatni igérik a jelenlegi felelős kormányt, 

s ragaszkodnak a 48-iki törvényekhez, s azoknak 

az 1867-ki koronázás alkalmával lett életbelépteté- 

séhez. Hasonló programmot bocsátott ki Borsod- 

megye deákpártja is. 

= Miksa császár holttestét e hó 8.dikán 

Triesztbe várták. Temetése Bécsben – hir szerint 

— holnap lesz. 
= Ő Felsége a katonai orvosi kar rang- 

fokozatának következő szabályozását, ugy a rang, 

mint a dijazásra nézve méltóztatott belybenhagyni, 

és pedig 1 igazgató 2100 frt, 2 első osztályu fel- 

ügyelő egyenkint 1620 frt, 6 másodosztályu 1200 

frt, 12 öt osztályba sorozott tisztviselő 960, 840, 

720, 624 és 528 frtnyi fizetéssel; végre 12 segéd 

492 frt s 5 növendék 305 írtnyi évi járulékkal. 

= Egyik szomszédhelység 
a vallatásnák olyforma módját találta 
vádlott lábainál fogva gerendára akas 

aztán nem is késett egy ezigányon p 
tudjuk, illető felsőbb hatósága intézked 
ről, hogy az efféle fölfedezések 

kedve elmenjen. 

=Első pestrákosi részvén; pap 

gyár ezim alatt egy társulat van alakulóban, 

társulatnak kezdeményesei : Trefort Ágoston, gról 

Zichy Jenő, Zsivora György, Posner Károly Lajos 

és Egán Lajos. A osdolels 
= Pesti lapokban olvassuk, hogy ott 

a szegény betegek száma még soha sem volt oly 

nagy, mint jelenleg, valamennyi kórház túl van ter- 

helve betegekkel, leginkább túl van terhelve pedig 

a Rókus-kórház, hol a betegfölvétel korlátlan lévén, 

minden jelentkezőt be kell fogadni, akár van hely, 

akár nics. Jelenleg a betegek létszáma sokkal na- 

gyobb, mint az ágyaké, s ezért a szobák túltömött- 

sége mellett még a földön és folyosókon is kény- 

telenek feküdni a szerencsétlenek. 

- Torma Károly főispánt az újév alkal- 

mából Belső Szolinokmegye tisztikara testületileg 

üdvözölte és egy értékes ezüst billikommal lepte 

meg, melyen e felirat van vésve: „Főispán Torma 

Károlynak, 1868. Nemes Belső Szolnokmegye tiszti- 

kara." 

W. Gyula úrnak S. A. Ujhelyen. Ön- 

nek megbizottja, Z. úr, közbejöttére a zempléni 

honvédegylet nevében irt nyilt levelet, kivánat sze- 

rint, átjuttattuk a ,M. P." szerkesztőségéhez. 

a Orbai álnév alatt Orbai-székből panasz 

küldetett be hozzánk, hogy az urbéri törvényszék- 

hez, s dulló-segédeknek hivatlan egyének ajánltat- 

tak. Számtalanszor kijelentettük , hogy csupán ál- 

név alatt beküldött iratokat nem vehetünk tekin- 

tetbe; s azok sorsa az, hogy a papirkosárba ván- 

dorolnak. Még rendes levelezőinktől is megkiván- 

juk, hogy tudósitásaik sarkára, vagy melléklevél- 

ben irják alá nevüket, hogy tudjuk: ki az, a ki 

legalább a szerk. irányában felelősséget vállal az 

irottakért. 

— Az erdélyi kir. telekkönyvi igazgató- 

ság által kineveztettek I-ső osztályu ideiglenes te- - 

lekkönyvi helykimélő tollnoknak : Bordeaux Jenő 

Losonczi báró Bánffy Dénes, Dadai Elek, Kaiser 

Sándor. ILod osztályu ideigl. telekkönyvi helyki- 

mélő tollnoknak : Nemes Ferencz, Andrássy Sán- . 

tassék. Ezt 
tizálni, Mint 
étt mát ar- 

. 
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dor, Benkö Elek, Renosi Sándor József, Gegö Jó- 

zsef, Ferenczi Ferencz, ifj. Bodó József, Szamos- 

falvi Miklós, Pataki Victor, Papp Gábor, Muller N. 

- (Necrolg.) Soós Juliánna és Soós Te- 

rézia, a maguk és rokonaik nevében fájdalomdúlt 

kebellel jelentik, hogy forrón szeretett egyetlen fiu- 
testvérök, az illetők rokona: Maros-Iklandi unitá- 

ius pap Soós Pál, folyó év január 3-kán reg- 

geli 8 órakor, életének 30.dik évében több idő óta 
tartó sorvasztó lázban, egy jobb létre csendesen 

átszenderült. Béke vele! Kolozsvártt, jan. 3. 1868. 

– (Necrolog.) Bogdánfi Gáborné született 

Másvilági Anna maga, s gyermekei: Ferencz, Gá- 
bor és Margit, édes anya özvegy Bogdánfi Gábor- 

né született Török Rozália, s ennek gyermekei, 

ugy számos rokonai nevében elszomorodott szivvel 

jelenti szeretett férjének , honvéd hadnagy és Ko- 

lozsvár városi irnok Bogdánfi Gábornak élete 

40-dik évében, több hétig tartó tudövész következ- 

tében, folyó hó 3-án történt elhunytát. Kolozsvártt, 
január 3 kán, 1868. 

= Szép tehetségü fiatal szinészünk, 
Egressi Ákos, javára szombaton a nagy Shakes- 

peare egyik nagy műve, ,„Macbet,4 kerül szinre. 
Meg vagyunk gyözödve, hogy közönségünk e ked- 

veltjétől sem togja megvonni pártfogását. 

= Csak most olvasók a 94 éves tiszte- 

letes házasságát, s ime egyik külföldi lap caknem 

ez idő tájt esketett Hymen zászlója alá egy 69 

éves hajadont. Nevezetes, hogy egész mostanig, s 

különösen fiatal korában a legmegátalkodottabb el- 

lensége volt minden házasságnak, azonban a 69 

tavaszt átdobogott szív engedett egy 25 éves szem 

pillantásainak, s a szent frigy megköttetett. Tudó- 

sitó a menyasszonyt dúsgazdagnak, a vőlegényt 

annál szegényebbnek állitja; s szinte restelli már i 

hogy ez esetet ritkaság gyanánt mutatta fel.4. 

= Bécs, jan. 2. A hitelsorajegyek mai hú- 

zásánál a következő sorozatok húzattak ki: 147, 

260, 717, 740, 920, 591, 1253, 1863, 1388, 2236, 
2255, 2278, 3036, 3452. Első nyerő : T17 sorozat 

1. szám; 2-dik nyerő: 2278 sor. 92. szám; 3 

nyerő: 1363 sor. 12. sz; 4 dik nyel 1863 sor. 

95. sz.; 5.dik nyerő: 2336 sor. 84. 

= A ,Hond január 3.diki számában 
mindenkihez intézett — tehát nekünk is szólló 
felszólitás tétetett közé, melyet mi is, mint kt 

deküt, átveszünk: re e 

Felsólitás mindenkihez! Ez is hon- 

véd ügy! Országul ismert dolog, hogy 184 
8dikának éjjelelén egy felkelő oláh csop 

Enyed városát kirabolta, felgyüjtá s la 
részét kiölte. 

Azóta 19 év telt 
kárpótlásért, sem 
folyamodott. Türt némzel szent har 
sulyosodott csap st, segitett magán, a h e 

részvétet nem keresett, s az ne 



Pár év előtt Enyed városában egy rég érzett 
szükséget pótló kisdedóvó intézet nyilott meg, 
melynek életrevalóságát legjobban bizonyitja az, 

hogy már első félévben több mint 120 gyermek je- 
lentkezett a felvételre. E kisdedóvó intézetet ala- 

pitó bizottság lelkére vette e szép és hasznos inté- 
zet jövőjét, s miután ő maga a tőle telhetőt meg- 

tette, folyamodott pár ezer sorsjegy kibocsáthatá- 
sáért, s ez engedélyt meg is nyerte. De a szétkül- 
dött sorsjegyek nagyobb része eladatlanul érkezett 

szavak kiséretében. Az eladottak ára alig elég arra, 

hogy a majdnem 2,000 forintnyi, jobbára ezüst és 

arany nyeremény-tárgy árát fedezze. 

Részemről e sorsjegyek ujból szétküldését ta- 

nácsoltam. Az nem lehet, hogy e szerencsétlen vá- 
rosnak ezen első megkérését valaki visszautasitsa. 

Ez is honvédügy, hölgyeim és uraim ! E vá- 
ros is a haza szent ügyéért szenvedett s e 120 

vissza nem egyszer a legnagyobb közönyt eláruló 
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kisded is honvéd és pedig nem a mult, hanem a 
jövő honvéde, észszel, tettel és karral. 

Esdőleg szólitok fel mindenkit, ne hagyja e 
kétszeresen szent ügyet elesni! Ujságok Magyar- 
ország roppant termény mennyiségéről beszélnek 
s a külföld nagy szükségletéről, melynek nyomán 
a boldogok kezébe ezrek meg ezrek ömlenek. Gon- 
doljanak e boldogok, s gondoljon mindenki, kinek 
érző szive van, e sujtott város kisdedeire! A ka- 
rácsoni ünnepek, az új év itt van. Egy 50 kros 
sorsjegy örőmet okoz az ajándékozottnak, örömet 
ez ügy barátainak, s a jó tett örömét az ajándé- 
kozónak Magyarország minden megyéjébe és na- 
gyobb városába inditottunk e sorsjegyekböl. A 
sorsjátékot kezelő bizottság nevéhen 

P. Szathmári Károly. 
Ezen felszólitást pedig azon megjegyzéssel 

közöljük, hogy az enyedi kisdedóvó javára kibo- 
csátott sorsjegyekből Demjén László és Kar- 
vázi Gyula kereskedésökbe is vannak letéve, s 

nem kételkedünk, hogy városunk lelkes polgárai 
sietni fognak ily jegyek vásárlása által a jótékony- 
ság adóját e nemes czélnak meghozni. A sorsje- 
gyek kihuzása, a lelkesebb pártfogás reményében, 
nehány hóval elhalasztatott. 

Orbán Balázs. 

Nemzeti szinház. Január 6.kán ,A notre 
damei toronyőr.-ben a Szépné meglepöen sikerült 
játéka szolgált élvezetül, mulatságul pedig egy co- 
micus jelenet, mely a nézök egyike, egy új peles- 
kei notarius által játszatott el, ki megsokalván Es- 
meraldának Phebus képzelt halála miatti kinjait, 
jónak látta tévedéséről felvilágositani, s a legtragi- 
cusabb jelenetnél elhangzott „Nem igaz, nem halt 
meg", zajos kaczajra fakasztá a már már elérzé- 
kenyülő közönséget. 

Január 7-kére vendégünk érkezett, a régen 
látott Csiszér István személyében, ki „A bácsi 

ban igen jó humorral, 
etességgel adta a bá 

vagy egy szerelmes család- 
jó felfogással s sok termész 
csit; távüe még Szabó Pepit ill most általa személyesitettnél k 

álta kedvesebb csintal fint alig is láthatnánk; V.K. Alfonsának valamia több melegség nem szolgált volna ártalmára. - A napokban megszoktuk volt a tele há a mai est már kivételt képezett 
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eti a dicsöség, a 

virati tudósitás a béosi börzéről Jan. T.kén: 50/ Metali 5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt öa dit ngo 1860. Kölcsön 83.90. Bankrészvény asat 08 10. intózoni orén 200 frt 184.90. London 10 kek r 121.10. Ezü . 
arany 5.76. a mst H8-1őos F Január 4-én : Földtehermentesi kötvé gyarországi 70.50, Erdélyi 65.25. Tén 

ft st, 
irályi 

Ma- 

T. és felelős szerkesztő D0Z9A DÁNIH 
zegi STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

ADATOK : , , a XE-dik zászlóalj törtémetéhez. 
Egy bonvéd magán jegyzetei. 1-120 lap 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

T Postán küldve 55 kr. 
Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj már teljes 

az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el o balározya ovk 
kezdődött a XI.dikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen a XII.ikhez. E két zászló- 
alj Erdély ifjuságának virágából állott. 

E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen b 
vedései és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fiu, vö, test é 
ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a haza katonat on minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyee, 
Szeben, Piski batára mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 
Erdély 1849-ben a reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 
lenség, nagy részben az ő érdemük. A hölgyek virággal boritották el őket, a (ö- 
vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerü nyelven, saját látása s meggyőzödése szerint. E müvecske a hős Bem, e zászlóalj és az erdélyi szekér régibb széna eladó. - Érte- a Redout sorá 
hadjárat érdemlett megdicsőitése. ; : 

kezhetni Kolozsvártt bel-monostorut- JöNEMYSSygyoyöeybNgydeyeomr omö Ájánljuk a hon hű fiainak és leányainak. 
cza 194 szám a számtartónál. 

Gyakorlati találmányok! 
: Világosság! Világosság! Világosság! 

szép, olcsó, veszélytelen. - Amerikai ,petroleum-gazdasági lámpák biztonsági égővel, 

Camoszemozademoozmdemaözmaömsdökmmdökadömademaak 

FEHAR MELL-SZÖRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
kielégitő siker nélkül soha nem használtatott! - Ezen szőrp mindjárt az 
első haszn jatnál feltünöleg jótékonyan hat, — különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
den, — még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80 kr, nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

Mayer G A. W., gyáros Breslauban. 
Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyógyszerésznél beleő monostorutcza 
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NMANHAUTZ 
ó eladó 

a ,Magyar korona" 
czimüű vendéglőben Kolozsvártt. 

ke 

Egy bécsi kereskedő dió,- kőöris-fa- 
szelvény- és nyers termény bizományt 
óhajtana átvenni; jó ajánlatok birtoká- 
ban van, Szives ajánlatokat elfogad H. 
L. 205 czim alatt Haasenstein és 
Vogler Bécsben. 
kosen 

(397) G—) 
Hadoó szémm. 
Mezőségen Budatelke helység- 

ben 60 szekér idei sarju és mintegy 
140 szekér idei széna, továbbá 120 
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átorsága, sanyaru szen- 

e 
Az alább felsorolt tárgyak bámulatos olcsóságáról meggyőződést szerezni , 

- ki 

e. MF csak egyetlem megkisértésbe keruül. 
D8" Minden czikk a legjobb minőség iránt vállalt kezesség mellett árultatik. 

A legujabb, leggyakorlatibb és fényüzési czikkek oly nagy választéka található, a minőhez hasonló Bécsben nem létezik 
fiatalakról és kordsokról, ugy hogy egy erekélységért minden koru és állásu hölgyek, urak és gyermekek számára, 
találhatni. 

Árlimutatást, czime pontos feladása mellett, mindenki ingyen és bérmentesen kap: a vidék t. lakóira nézveltehát igen czélszerű , mak abból egy pálányt megszerezzenek, mivel benne nem csak az ára, hanem a raktáron levő minden czikk megnevezése is föllelhető. 
utánvétel, vagy az árak beküldése mellett történik. 

Különféle legújabb gyártmányu czikkek kivonata. 

A ház mottója : Olcsó áru is lehet jó! 
Franczie szinkázi tdtcső-gyári raktár, darabja 3, 4, 5 6 8, 1 Jt. melyek az optikusnál kétszer 

g s 
Hogy a nagy lámpa-készletet rövid idő alatt el lehessen adni, az ár oly csekélyre van szabva, hogy 

bizonyosan senki sem engedi elillanni az alkalmat, magát jó és olcsó 1 1 ellátni. Tisztelettel kére- 
tik a rendkivüli olcsoságról meggyőződni, a csekély fáradság gazdagon lesz jutalmazva. 
1 konyha-gazdasági lámpa, különböző alaku 88, 1 pár legfin. öntésü gyertyatartó, legnagyobbféle, sa- 

46ő, 6ő kr. lon számára 2 ft 60, 8 frt. 
1 szoba lámpa, finom kiállitás 70, 80 kr. 1 frt, 1 henger úveg ő, 6, 8 kr. 
1 szoba-lámpa legfinomabb-féle 1 ft 20, 1 ft 40, / golyó tiveg 20, 25, 80 kr. 

1 Sátélea, finom 1 ft 80, 2 ft, 2 ft 60 kr. 1 lámpanyiró olló 30 kr. 
1,,,(egfin. pompás kiállitás 8-4 frt. 1 henger takaritó 20, 25 kr. 
1 Tanuló-lámpa, tökéletesen összeállitva 8ő kr. 1 ft 10 Lámpa ernyők 100 degszebb minta szerint 

1 Dolgozó-lámpa, 90 Ér 1/ 20.s 0, 1ő, 2040 kr 
Fali Jámpák, /üggő-lámpák, esitlárok, a más külön- Lámpa-bél röf számra ő, 8, 10 kr. 

golyótartók 15 kr. 

Szétküldés vidékre postai utánvétel mellett. 

féle nemüek, a legolcsóbb árban. 
1 pár finom öntésü gyertyatartó, legszebb alakú 

- go kr. 1 frt, 
- a A A hires Pompadour asz- 

Eredeti Pompadour-pép. eempedom sz 
ránál, oly szert birt, mely a világ előtt titokban maradt, s a mely- 
lyel ő magának fiatalsági látszatot, t. i. üde szépséget, sima bőrt tu- 
dott még előhaladt korában is biztositni. Ezen vény (Recept) később 
egy magas rangú nemes család birtokába jutott, a melynek gyönyörü / 
szépsége még ma is átalános csodálás tárgya. Rix doatornak sike 
rűlt ezen mostanig a legnagyobb titokban tartott vényt elsajátitani, * 
hogy azt az egész világnak h kra b Ezen felülmúlhatlan 

i várakozást meghaladt, a miről számos bizonyitvány áll megtekinthetés végett min- 

re avrene Egyetlen tkiz arcz-kiűtések, szeplő, májfoltok sat. gyors elenyésetetésére. - 
E kitümő pépből egy tégely ára utasitással együtt 1 frt 60 kr. 

g- A legujabb ligroi , ben a adk Amerikai pátent biztonsági lakatok titkos zár- 100 db. látogatójegy. 
leggyakorlatiasb, még nem pipások számára is aján- ral, betörés ellen tökéletes biztosok. 1 darab ára két Kettős simitott papirra, legfi. Uithografia, 

dandó közönséges tűziszer csinos kis alakjában, össze kulcscsal 1 rt. kisebb alakuak 45 és 60 kr. a 

van kötve egy lámpával, a mely nehány óráig tartá ttk- Vilanyos fogkefék, melyelk áltat fogpép vagy Ugyanaz, leg/in. fekele nyomattal 

égő anyagot vesz magába, ugy hogy az annyiszor elő- más szer nélkül (csah tiszta vizzel) a fogakat tisztára, arany 
forduló ind lkal 1 1 világosság van fehérre, bűztelenre moshatni egészségesen eltart- Minden további soréré 10 krral több. kécznél; a lenyomott ár csak gyors elterjesztésre van hatni. Nagyobb kelendőség tekintetéből 1 darab ára Legfi Bb angot felnyomatu, leyújabb betü- 

számitva 1 darab 60 kr. csak 60 Érra tétetett. 

, gondoskodva van 
ezerféle választékban, alkalmas ajándékot 

hogy maguk- 
A czilekek szétküldése 

Franczia levélpapirok, akármiféle név, beti vagy Az ismert roulettjáték en miniature, 1 dr. 40, 00, 00, 
korona ingyen benyomással. 80 kr. 1 frt 20, 1 ft 50 kr. 

100 db 8-r. finom feléen. fűt. 4ő kr Laterna magica vagy varázs lámpa, legkell 
100 angol bordázott v. vonalzott - 65 , mulatság ifju és aggnak; 1 db 12 képpel 6ő, 
100 „bordázott sok szinben 75,, 85 kr. 1 ft 60 kr.,, 2, 8-4 ftig. 
100 ,, negyedr. finom fejr... 8ő ,Könyvnyomdák, tökéletesek betükkel s más szükségle- 
100 „angol bord. v. vonalzott –- ,, tekkel, nagyobb gyermekek számára 85 kr., 11 
100 ,, boríték, 8-r. fejen 30 , ft 20, 1 fi 80, 2 ft 00, 8, 4—8 /ft. 
100 8-adr. bord. kem. pap. 50 ,Angol eszköz-szekrényke, minden a háznál szükséges 
100 szines, bordázott . 55 , szerszámmal töltve: 1 db 1 ft, 1 ft 50 kr., 2 
100 belülről emaullirozott 60,, ft, 2 ft 50 kr., 8-4 frtig ÚUgyanazok kisebb 
100 negyedrétre fejér . 50 ,, alakban gyermekek számára 28, 38, 60, 80 
100 , „bord. kem. pap. ,, kr. 1 jft. 
mak- Két szép betü ára koronával, a divó csi- ek megr 1 kéretik a gyermek Kkorát 

nos szinnyomattal. s a tárgy értékét föladni, s ekkor a legezél- 
100 db. papirra monogramm szerübb fog választatni, mert a választék igen 
100 boriték . 

bb 
9 

Legszebben kiállitott hölgy. kézi-tárczák bőr- és más kelméből. 1 db. 1 ft ő0. 271. 2/4 00. 8, 4, ö/t 
Legujabb ékszer-targyak. : gdi b alak, új aranyból, mely aranyszinét min- 

dig megtartja, tehát a valódi ékszerhez ámitólag 
hasontit. 

Brocheok, 1 db. 40, 60, 80 kr., 1 ft., 1 ft 50 kr, 2 ft. Fülbevalók, párja 60, 80 kr., 1 ft., 1 7i 850 kr., 2 
Karpereczek, 1 db. 50 kr., 1 ft., 1 /ft 30 hr. 2 frt. 
Medaitlok, 1 db. 20, 25, 38, 50, 65 kr. 
1 kötés órafüggő, 60 kr. 80 kr., 1 Jrt. 
Tüző-fésük, 8ő kr., 1 fé, 1 fi 50 kr., 2, 3 ft. Gyürük kövel, 20, 40, 80 kr. 
Óralánczok rövidek, 60, 80 kr., 1 ft., 1 fi 650 kr. 
Nyaklánczok, 89 kr., 1 frt., 1 Jrt 50 kr. 
Gombostők férfiak számára, 20, 30, 40, 60 kr. : 

1 

-
 

most Tátél el 

- ft. 40 kr. 
– Jt. 40 kr. nagy. 

Különböző játékszerek skatulyában, 100-féle választék- 
ban leány- és figyermekel számára, db 10, 20, 
40, 60 kr. 1, 2 frt 

Legfinomabb kaucsuk fésük. 
1 fodritó, 15, 20, 26, 30 kr., porfésü, 20, 25, 30 Kr., 
1 szárfésü 25, 30, 35 kr., tüző- vagy kontyfésü, 30, 

40, 50 kr., zsebfésü, 10, 15, 26 kr., zsebfésü 
kefével 2ő, 35, 40 kr., 1 hajkefe 80, 40, 50 
kr. 1 ftig, ruhakefe, 50, 60, 80 kr. 1 ftig, 

Chemisette-gombok, 10, 18, 20, 30 kr. 
Manchette gombok, 1 pár 20, 30, 50, 80 kr. 
Gallér-gombok, ő, 10 kr. 
Egész garnitur chemisette- és manchette-gomb, 

60, 80 kr. 1 frt., 1 frt ő0 kr. 
A divatos aezél ékszer 

összeállitva sok finomra köszörült ezüst-aczél szegből. 

70k 
90 

9. 

kkel készült látogató:jegyek olcsóbbak mint bárhol. 
100 db. fejér, mindkét oldat sima Persa hajfestő szer, mely által szürke haj pil- mu Levél-pecsétjegyek, melynek kényelmességük, ol- – ft. 60 kr. enn n ke bt feg a oyast- 7 gfinomabb fogkéfe, 20, 2ő, 30, 85 kr. Kö-1 broche, 40, 60. 80 kr., 1 /t. ranat azatt, szevön ezhre fes csáságul eva 0 e éyeét spna- Aczél tollak. römkefe 2ő, 3ő, 46 kr ezűsébe fogtalua, 1 ft 80 kr,, 2, a . 

eé ztet s egészen ártatlan, 1 skatulya ára szésszerinti czém, ezimer. né vagy monogrammal. 500 1 tuczet angol, 12 legjobbféle — , 10 kr. Legfinomabb angol tollkések drb. 25, 36, 4ő, 60, 80 1 pár fülbevaló, 850, 60, 80 kr., 1 frt. 
9 za 2 frt darab ára 1 frt 30 r. 1000 darab 2 frt. 12, (katulya) a fenebbi nemüek – ,80 kr kr. 1 Jt. 1 ft 20 kr. , ezüstbe foglalva, 1 ft 50 kr. 2 ft, Folyékony enyv. Nélkülözhetlen minden ház- mar vValódi angol tolikések, 1 két élü darab 20, 12, aluminiun-toll 0, métőor s- té rnkekl és anélkül, drb. 3 ft,, 3 ft 50 kr. 

tartásban at a legkülönbözőbb, minden háztartás- 80, 40 kr. három élü 50, 60 kr; legfinomabb nemű , „irón jóféle, 10, 15, 20, 25, 35. 45 krron. Legr. 20, ao 40, a aikr. Legfinomabbul dolgozott brilliántékszer, : ban előforduló javitásokat meg lehet önmagától tenni. s éllel: 60, 70, 90 kr. 1 /rt. négy állel: 80 kr, 2 I Tolltartó tó, 18, 20, 80 kr. egújabb pónztárczák 20, 40, G0, 60 kr. I fri. 1. még a szakértőt is tévutra vezetheti. *(50., 2 ft. Ezen ékezer valódi ezüstbe van foglalva, arony aly- Pecsétnyomó legszebb irással. yom 8. rással 
zattal és tövel ellátva: az utánzott brillántok a leg- 

évékig eláll, s hidegen használható. Egy 

ee 1 db. 2 betüvel és degfinom. tartóval — ft. 50 kr. 
frt. 1 frt 20 kr. Levéltárczák 60, 80 kr.. 1 frt. 1 frt 50. 2, 8, 4 ft. nagy üveg ára 2ő kr. Varázs festészet. Egy percz alatt a legnagyobb Szivartárczák 30, 50, 80 kr. 1 ft. 1 ft 50. 2, 3 ft. köszörüű z Legujabb rozsdapor, k mellett. Mi 1d t lehet a Teg külónelébb festéseket: u. m. 1 Kkorona ára ő0 kr. egész nevek a tegolcsób- Valódi tajték szívar pipák és adokk zegaezó viarm hegotkristjybák köszörésza 7, leváe én alk ! rozsda-pecséi eltávolitására vászonból, sely pe ecsoportokat, fűzéreket, bokrétákat, állatokat sat. min- el ban számittatnak. teén- metszénm 4 db. ő0 kr.1 7 fe 50. 2 zet soha sem movtatéár nsde kövek is ismer- egyéb kelmékből, valamint aczél- és vastárgyakról. 2 Ven tár. gyra, pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, por- elnyomatu sajtók, nevekkel együtt sk, ő fk Tfbrostg ág, E, pee 

degfinomabb készitmény. . 
Stampigliek, pléh szelenczével, festék 

és ecsettel .4 /ft. 50-5 /ft. 50 kr. 
a legújabb öntápláló-stampigliek 1000 nyoma- 
tet adnak a gép egyszeri megáztatására teg- 
gyakorlatibbai hivatalok és üzleti irodák szá- 
mára. 1 darab ára a legfinomabb metszés- 
sel 6 ft 50-7 ft 50 kr. 

Chinaezüst. 
10 évi jótállás mellett folytonos használattal. 

pakk ára 35 kr. 
m Legjobb borotva-pép. Ezen pép által megki- 

téltetik a borotva köszörülése, 1 skatulya ára 25 kr. 
A lábnak megnedvesedéstől való megóvása, 

mindenkinek ajánlható, mivel az egészség fenntartá- áz áró 20 Er, melylyel 500 dttevést eszkö 

ára szolgál. A Metzgerféle kitinő bőr-appretura al- mu Legfelsőbbleg szabadékozott méreg, minden 
kalmazása által, mey őre lágygyá dthatlanná ezér- patkány, hőrcsök és vakond kiirtására. Az áru- 
teszi, ugy hogy a gizben lás kezesség mellett történik. 1 nagy pléhszelencze ára 1 ideig 
rtó használata után sem érezhető nedvesség, a czél- / rt 0. . 

m- A hajnak frisen tartására, szürke vagy vilá- 

czellánra, bőrre, köre, papirra áttenni. Ezek kül " 9 ft. 50 kr. 
féle házi tárgyak czifrázatára szolgálnak, s különö- 
scn iparosoknak ajánltathatnak. Ezen áttehető képek 
darabjának ára: 2. 3, 4, ő, 8, 10 kr: 1 übeg dtvivő 

Tökéletesen felszerelt pipázó-szerek, igazi tajtékból, 1 pár fülbevaló 4, ő, 6 frt. 
bor kővel, etuis-ben, zsebalak, a töltés szá- p a ő 1 chemisette-gomb, 2 ft 50, 2 ft 50, 4 ft 50 kr. ma szerint különféle szopókával és pipával, 1 2 férfi-tő, tza 2 éo f. 
mindenféle dohány és szivarra, tűzszerrel, ka- Brillánt-gyürü arany 1 /t 20, 1 yt 50, 2-8 frt. 
nőczczal, szinez genpaz és em és egyéb Kereszt és szív colliennek, 2, 2, 4 frt. pipa-szerrel, drőja 8, 4, ő, ő, 8 /t. Gyász ékszer 

Selyem nyakkendők urak számára, / d. feltete vagy fekete, legszebb alak a nagyon tartós, üveg, jet, láva- szines, 2ő, 38, 46, 60 kr. és bivaltszaruból. Legdivatosabb selyem-echarpe-ok 80 kr. 1 ft. 1 ft 50kr. 1 broche, 20, 30, 50, 80 kr., 2 fré 
. 

- e s Legjobb nadrág-tartók, tartós és czélszerü, 1 pár an 1 pár fülbevaló, 25, 38, 50, 80 kr., 1 frt. 

nak, a legnagyobb mértékben meg lesz felelve, 1 üveg 

0 kr. é i dióolaj; min- 3 i ol czérnából 45, 60, 80 kr. selyemből 90 kr - 
k éféle b0, gos hajnak setétre festésére, legjobb a dióolaj; 1 tuczet evő kanál 16 ft. kávés kanál 9 ft. kés- villa 9 1 db. karperecz, 30, 50, 80 kr., 1 frt. 
rsehé trmálat a p E den vegytani készület ártalmas. Van szerencsém ezen- 27 ft. 1 pár gyertyatartó 4, ő, ő /t : 1 frt 20. 1 frt 50 kr. eeltine 80, 80 kr haságot a gszebntit zel jelenteni a t. cz. közönségnek, hogy hamisitatlan 1 darab tejmeritő 8 /. — 8 /. 80 krig. , rövid óraláncz, 1ő, 30, 60 kr. - a 25, ag lnkst, llak, minden Kézhez és papirhoz fris, kétszer szűrt dió-olaj raktárt tartok. Egy kis , levesmeritő 8ft 80-6 ft 50 kr. Egy szépen kiállitott boriték, különféle luxus-papirral sehemisett gomó, 4 kr. enn zt vay a azon egy tollal a leg/ino-veg 2ő, nagy öő kr. más tárgyak gyári árban. ] és levél boritékkal töltve 1 dő. 2ő, 8ő, 50, 60, / pár manchette-gomb, 18, 20, 30, 40 kr. 

aag Kotigráfai a eegersebb vonásokat ki léhet T-Gyökeres szer a tyúkszemnek legfeljebb 8 nap Finom ortsák, festve kettős pléhből, 1 db. 20, Tró-t regó e re nélküt 80 kr. 1 t. 1f180. 2 1 db. kontyfésü, 20, 40, 60, 80 kr. 

kteottt, mey eltaláne er or mr ő, gen otn. lta k , akréá dgyviselő s yyerme tökdletes érószerrel ellátva, 2, 8, d jt. Bel- és kültöldi illatszerek, szappanok, ola- - - J] g g i E , merésben ezeő voeg bra eotató 60 kron. Ez- mellett árultatik. Egy skatulya ára utasitással 40 kr. kek számára, meggátolják az ágynemüű átázá- Fénykép-albumok jok, hajkenőcsök s más pipere-asztali czik- 
vg ménden réyi butor-darab vagy más fatárgy a leg-Tkuz-Cs. kir. szab. Saponin-zsir-égény, nekány óra sát 1 dő 90 kr. 1 ft 20, 1 ft 50 s a legna- 100-féle választékban, saját gyártmány kek gyári raktára. í obbi körmyüi éggel a legszebben kicsiszolható. Egy atatt küirt bármi nemű jfoltot, akár miféle kelméből] gyobbak 1 fti 75 kr. 4 db. 2ő képre 35, 50, 80 kr. 1 /t. Hihetlen s mégis igaz! egy egész butor- készletre. kivétel nélkül. Ez uj termény hatásával felülmúl min- Gazdag gyermekjaték és társas játékok dtegfiaomabbféle 1 ft. 1 ft 50. 2, 2 frt. még gaz! Általános tisztitó lylyel minden fém, den eddigi gyártmányt, mivel a legkényesebb szint sem - 1 db. 50 képre 60, 80 kr. 1 ft. 1 ft 20. Salon-órák bronzból üveg-boritóval és talppal. ram ezüs: Dronz, pakfong, aczél és réz sat. tisztá-lopja meg, azonnal szárad s maga után bűzt nem raktára. degfinomabbféle 1 ft 80. 2, 3, 4, ő ft. 1 db kisebbféle 2 ft. [1 db középnagy 8 fi 20 kr. a vató s kif esithető. 1 skatulya ára 20 kr. hagy, kéztyük takaritására is különösen ajánlható 1 Bábok, darabja ő, 10, 18, 20, 30 kr.— 2 fi. 1 db. 100 képre 8, 4, ő, ő6, 8 frt. 1 db nagyobb 2 fi60.1 db legnagy. 4 ft 50 kr. 

Általános párisi tapasz, a melylyel küveg utasitással 40 kr. Különböző állat, furón ő, 10, 20 kr.–1 fe. Keret-gyári raktár, drb. ő, 10, 20, 80, 50 kr. Csínos szoba-órák, porczellán előrészszel. ! et, tajtékot, fát sat. gyorsan mutz- Valódi transparent-glycerin-szappan a legfino. Tátékok skatulyában, 10, 20, 80, 50 kr.-2 ye. Különféle hölgy-necessairek 1 db ütő szerkezet nélkül 2, ő /t. 8 ft 80 kr. ,hogy elválhatlan lesz, har bb illatokkal: 1 középnag darab ára 18-20 ker. állatok, természetesen készitve, 50 kr., 1-2 /ftig. tökéletes varró-eszközzel. 1 db ütő szerkezettel 2 /t B0at 50y 5 /t. pl. fát fémmel, üveget por-nagy darab 25 kr,; 1 tégely valódi taréjzsir-hajkenőcs 174, ek ezerféle választékban 10 krtől á ftig. darab számra 60, 80 kr. 1, 2, 3, 4, ő frt. kiállitás Tatk- Ezen órák tartósságáért és jó járásáért kezes- 
tni, hogy tökéletesen egy 80 kr 1 zrak alyd ks Ezztegr 30 kr; Társas játékok, 80, 50 krtól 2 frtig. szerint. ség vállaltatik. l en háztartásnál nélkülözhetlen valamint mindenféle bel- és külföldi illatszerek és pi- 

até Uayanazon ragasz fo- pere asztali czikkek a legnagyobb választékban. muk Mindenféle megbizások elfogadtatnak s gyorsan s jutányosan teljesittetnek. = 
igen szapora, üvegenként 80 kr. Cs. kir. legf. szab, vizellenes-ágylepedők, min- z g ipord, alkalmatlan rovar den háztartásnál ajánlhatók, főleg gyermekek, betegek Arjegyzékek minden a raktáron levő czikkekből ingyen adatnak. 

ovar-pór 1 űveg és gyermekágyasoknak nélkülőzhetlen. 1 darab ára 
§ö8 kr, 1 ft 20., 1 ft 50., 1 ft 70 kr. 

Praterst: 26 sz. Operngasse tvánő. tetni g első osztr. bizományi üzlete Bécsben, Praterstrasse, z fennebb h k is, arra kivánók figyel hogy azok A Fr iedamm, 6 sz. Dreher sörcsarnoka mellett. ílirt raktárban kaphatók, 

ad l Nyomatott az ev. retf. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


